

УДК 338.97 (575.2) (04)

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОТРАСЛЕВОЙ СТРУКТУРЫ
НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ
КАК ПЕРСПЕКТИВА ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Л.А. Субачева – старший преподаватель

The theoretical analysis of necessary structural economy reconstruction in the Kyrgyz Republic is given. The necessity in a new program of the economy structural reconstruction, including special materials with peculiarities of the industrial policy mechanisms realization is given.

Согласно заключениям международных экспертов Кыргызская Республика является лидером в реформировании экономики и внедрении рыночных механизмов. Проводится политика по макроэкономической стабилизации и либерализации экономики, ставится задача перейти к очередному этапу трансформации, которым является структурная перестройка. Необходимость структурной перестройки экономики Кыргызской Республики очевидна. Однако практически нигде не указывается, что обеспечение экономического роста возможно главным образом на основе восстановления и развития отечественного производства.

Экономика Кыргызстана, находящаяся на стадии перехода, сейчас пребывает на «дне» экономического цикла. Чтобы дать толчок экономическому росту, Кыргызстан должен приложить некоторые первоначальные усилия. Ресурсный потенциал у республики имеется, но он очень мал, особенно это касается человеческого капитала. Малая величина экономики и территории Кыргызстана обуславливает необходимость его выхода на международную арену.

Необходима программа структурной перестройки экономики, в которой должно содержаться специальное приложение, посвященное особенностям реализации механизмов

промышленной политики в отраслях промышленности. Следует предпринять попытку сформулировать механизм реализации среднесрочной программы в основных отраслях экономики. Пока это удалось не в полной мере, так как практически все предлагаемые шаги по преобразованию отраслей рассчитаны на относительно стабильную, а не находящуюся в глубоком кризисе кыргызскую экономику.

Чрезмерно оптимистичными выглядят прогнозы относительно иностранных инвестиций, расчет на то, что по мере укрепления курса сома, снижения и стабилизации инфляции, будет возрастать приток капиталов из-за рубежа. Однако реальное состояние системы денежного обращения и низкая ликвидность активов большинства предприятий, а также ряд других показателей, характеризующих состояние экономической системы (степень криминализации, уровень налогообложения, др.), создают дополнительные и серьезные риски для инвесторов и делают такие прогнозы необоснованными.

Искажена реальная картина положения на рынке труда. Статистические цифры свидетельствуют о тяжести положения, его ухудшении, но не характеризуют масштабы явления. Низкий официальный уровень безработицы

ослабляет и маскирует необходимость структурной перестройки экономики, замедляет ее.

Хроническая недооценка масштабов безработицы чревата серьезными социальными последствиями. Временно незанятые, обойденные вниманием государственной службы имеют шансы перейти в разряд длительно не работающих. У таких людей мало возможностей и для открытия собственного дела: нет средств, связей, веры в себя, наконец. Многие из них пополняют ряды преступников, алкоголиков, начинают заниматься теневым бизнесом. Обществу выгоднее, чтобы человек получал помощь сразу после того, как потерял работу. В дальнейшем на него придется потратить гораздо больше.

В условиях глубокого кризиса, охватившего экономику, не приходится рассчитывать на скорое решение задач по ее структурно-отраслевой перестройке. В ближайшие годы целью станут стабилизация и выход из кризиса, в связи с чем первоочередными будут следующие задачи:

- снижение топливно-энергетического дефицита;
- ликвидация последствий стихийных бедствий;
- преодоление депрессии в отраслях специализации.

Для повышения эффективности экономики Кыргызстана необходимо определить приоритетные отрасли экономики, которым должна оказываться всесторонняя помощь. Для Кыргызстана, экономика которого еще очень слаба, таких отраслей должно быть не более одной-двух. Необходимо дать толчок развитию тех отраслей промышленности, в производстве продукции которых Кыргызстан имеет абсолютное и относительное преимущество перед другими странами Центральноазиатского региона. Это в первую очередь – электроэнергетика.

Потенциальные гидроэнергетические ресурсы республики оцениваются приблизительно в 142,5 млрд.кВт·ч (16,3 млн. кВт). Технически возможные для использования гидроэнергетические ресурсы оцениваются приблизительно в 72,9 млрд. кВт·ч, используются они лишь на 7–8%. ГЭС обеспечивают до 80% всей

выработки энергии Кыргызстана¹. Стоимость электроэнергии в республике намного ниже, чем в соседних странах, вынужденных производить электричество из минерального сырья (см. табл.).

Цены на электроэнергию в 2003 г. (долл. США)²

Кыргызстан (цены для пром. предприятий)	0,007
Кыргызстан (цены для домашних хозяйств)	0,005
Казахстан	0,033
Узбекистан	0,041
Россия	0,028

В перспективе, при условии строительства достаточного количества ГЭС и реализации всего имеющегося потенциала, Кыргызстан может пойти по пути замещения электричеством минерального топлива, что положительно скажется на ВВП, сальдо платежного баланса и состоянии бюджета страны.

Электроэнергия – отличный экспортный товар (ее можно продавать, не транспортируя, путем условной продажи или оверсечив энергию в энергоемкую продукцию), потенциальными рынками сбыта которого являются Турция, Пакистан, Россия, Китай, Япония, Корея и др. По сути, Кыргызстан может стать гигантской электростанцией для большей части Азии и АТР.

Доходы от продажи чистой электроэнергии могут покрыть расходы на импорт, объемы которого почти не сокращаются, помогут в выплате долгов. Организация оверсечивания электроэнергии в энергоемкую продукцию принесет дополнительные бюджетные средства, рабочие места, приведет к сокращению сальдо торгового баланса.

Пристальное внимание необходимо обратить и на экспорт услуг. Это может быть туризм, банковские услуги и даже игровой бизнес.

¹ Суюмбаев М.Н., Мамытова А.О. Природные ресурсы как фактор развития Центральной Евразии // Центральная Азия и Кавказ. – 1999. – №1. – С. 31–32.

² НСК КР (СНГ).

Нужно оказать помощь тем отраслям промышленности, которые уже сейчас могут производить продукцию, способную заменить импортные аналоги. Это, прежде всего, легкая и пищевая промышленность. Причем оказываемая помощь не обязательно должна носить материальный, финансовый характер. Это может быть, например, предоставление определенных свобод для работы на рынках страны (как готовой продукции, так и факторов производства), простота процедуры входа-выхода в отрасль и др. Заметим, что данное условие не должно ограничиваться импортозамещающими производствами.

В подобной помощи нуждаются все отрасли экономики республики. Необходимо обеспечить прозрачность всей экономико-правовой и политической системы. Это, прежде всего, означает последовательность и предсказуемость экономической политики, однозначное понимание и исполнение всех нормативных актов всеми действующими лицами системы, начиная от простого реализатора готовой продукции и заканчивая представителями высшего звена, ответственными за принятие экономических и политических решений в стране. Важным при всем этом является непротиворечивость существующих и вновь принимаемых нормативных актов. Эффект от выполнения этого условия будет заключаться в повышении привлекательности осуществления экономической деятельности в республике и для кыргызстанцев, и для за рубежом инвесторов.

Преодоление сырьевой направленности экономики страны в перспективе видится в создании на ее территории производственного потенциала комплексного характера с экспортной направленностью на базе ускоренного развития перерабатывающих отраслей. Для

этого потребуется создание высокотехнологичных производств и современных средств коммуникаций.

Но реально оценивая существующие возможности, становится ясно, что, по крайней мере, в перспективе до 2005 г. значительные структурные преобразования недостижимы. Дефицит финансовых ресурсов служит тому непреодолимым препятствием, а возможность привлечения средств иностранных предпринимателей ограничена слаборазвитостью инфраструктуры и отсутствием гибких условий привлечения.

Следовательно, наиболее прямой путь через немедленную структурную перестройку экономики и ускоренное развитие перерабатывающих отраслей в современных условиях невозможен и в ближайшие годы предстоит ориентироваться в основном на имеющиеся природно-ресурсные и экономико-географические предпосылки развития. Государственная поддержка развития природоэксплуатирующих отраслей будет залогом получения эффекта от них. Исходя из этой установки, следует проводить соответствующую структурную политику в диверсификации экономики Кыргызской Республики и демографическую политику в расселении населения, с тем, чтобы в итоге в Кыргызстане образовать промышленно-технологический комплекс по обеспечению переработки сырьевых ресурсов в конкурентоспособную на мировом рынке товарную продукцию с максимально возможно высокой степенью обработки.

Таким образом, в период до 2005 г. отраслевая структура экономики не претерпит серьезных изменений в своих соотношениях. Кыргызстан сохранит свою ресурсную специализацию и высокую долю добывающих отраслей.